

# 为区域高质量发展贡献青春力量

共青团上海市虹口区第十六届委员会第四次全体(扩大)会议召开

本报讯(记者 张雯珵)4月1日下午,共青团上海市虹口区第十六届委员会第四次全体(扩大)会议召开,深入贯彻落习近平总书记关于青年工作的重要思想,提振“干字当头、奋力一跳”的精气神,坚定信心、锤炼本领,坚持问题导向,深化守正创新,为虹口加快建设“上海北外滩、都市新标杆”,成为中国式现代化重要展示窗口贡献青春力量。区委副书记姜爱锋出席会议并讲话。

会议指出,要提高政治站位,加强青年思想引领,在学深悟透中加强理论武装,坚定理想信念,开发更多“行走的思政课”,加强宣传阐释、价值塑造,巩固理论自信,培塑奋斗精神。要紧紧围绕中心任务,引领青年挺膺担当,努力向服务中心大局、青年建功立业、共建青春社区等方面聚焦聚力,与时代同频共振、与社会同步奋进。要精准靶向赋能,解决青年急难愁盼,进一步解放思想、聚焦需求,推动青年发展体制机制改革,优化青年发展经济社会环境。要勇于自我革命,牢固树立大抓基层导向,扎实抓好团员队伍管理,锤炼团干部担当实干作风,把全面从严管团治团落到实处。

2025年,团区委将坚持党的全面领导,聚焦主责主业,忠诚履职、干字当头、奋勇争先,坚持组织聚人,培育“有理想”的虹口青年;围绕中心聚力,培育“肯奋斗”的虹口青年;强化服务聚心,培育“感党恩”的虹口青年;深化改革聚势,培育“善创造”的虹口青年,团结带领全区广大团员青年为区域高质量发展注入更强青春动能、作出更大青春贡献。

会议传达学习十一届区委九次全会精神和团市委十六届四次全会精神,总结2024年工作,对今年重点工作再部署。会议审议通过《虹口共青团2025年工作要点》《共青团上海市虹口区第十六届委员会第四次全体会议关于团区委委员、候补委员卸职递补的确认案》。

会上,虹口公安分局团委、北外滩街道团工委、得物团委作交流发言。

## 2025HADO世冠杯启动

(上接▶1版)2025 HADO世冠杯及波动虚拟运动嘉年华将于5月23日-25日在北外滩国客中心举办。本次活动汇聚了来自全球20多个国家及地区的选手,也是首次在户外、在语言与文化多样的环境中举办的赛事。活动还同时融合了虚拟运动、电竞科技、潮流文化、品牌营销,致力于打造一场沉浸式的创新赛事与体验展览。

活动期间,现场将设置HADO全球公开赛体验区,让市民提前感受AR竞技的独特魅力。同时,打造的潮玩市集将展示前沿科技产品与艺术装置,美食餐饮区则汇聚各国风味,为参与者提供一站式跨界社交体验。

据悉,HADO作为日本meleap公司开发的AR竞技运动,自2017年起已举办三届世界杯。2023年,上海未来跳动体育科技有限公司(日本meleap公司中国子公司)落户虹口并设立中国总部。2024年,在北外滩星荟中心设立全球旗舰店“HADO ARENA”,总面积超2000平方米。未来,HADO将计划布局中国职业联赛体系,面向全国招募首批HADO俱乐部,探索“虚拟体育+职业化”的创新发展模式,积极参与虚拟体育运动生态建设。

副校长陈筱洁、赵子铱,上海市商务委员会总经济师罗志松,光明食品(集团)有限公司副总裁陆骏飞,东浩兰生会展集团股份有限公司党委书记、董事长陈小宏,HADO联合创始人兼中国区CEO林先建等出席活动。

# 区妇联第十三届执委第三次会议举行

本报讯(记者 何婷)3月26日,区妇联第十三届执行委员会第三次会议举行。会议回顾总结了过去一年妇联的工作成效,对2025年工作重点进行部署。

过去一年,区妇联立足五大工作体系,团结带领广大妇女在区域经济社会高质量发展中彰显巾帼之志。包括家庭教育创“新”,打造家庭教育新空间,创建7家市级“家+书屋”;组织建设破“难”,在全市率先完成“三新”领域妇联组织全覆盖,新建“三新”领域妇联组织49家;思想引领聚“力”,举办“巾帼虹桥讲堂”宣讲课程,使党的创新理论飞入寻常百姓家;维权网络织“密”,开展“三八”维权月活动,发布“她保护”妇女儿童维权服务清单。

2025年,区妇联将切实履行引领服务联系职能,扎实有力推进各项工作任务,努力形成妇女事业高质量发展新格局。

全方位塑品牌,凝聚巾帼力量。进一步擦亮虹

口女性会客厅品牌,全面推动虹口区妇女儿童发展研究中心与各街道家中心、居民区妇女之家等妇女阵地的联动互动。

全社会搭平台,促进女性就业创业。深化“点亮未来、逐梦启航”女企业家助力女大学生成长计划、举办女性创业就业故事分享会第三季、积极推广“生育友好岗”就业新模式,营造生育友好的社会氛围。

凝聚发展合力,引领家庭文明向上向善。举办家庭教育宣传周、家庭文化节、家庭教育高峰论坛、家庭才艺大比拼等活动,在家庭中厚植红色文化、优秀传统文化。

激发内在动力,助力家庭教育共建共享。深化“家校社”协同育人,加强“最美家庭联盟”建设,开展“最美家风”故事宣讲展示、“家书一封”等活动,发挥优良家风的传承与引领作用。

增强阵地活力,推动家庭服务做深做实。深入

打造10个“家+书屋”家庭教育新空间。将家庭友好理念融入经济社会发展,提升家风馆、家风楼、亲子阅读指导站点等阵地功能,充实阵地服务内涵。

用心做好关爱帮扶,画好温暖同心圆。加大对困难妇女等群体的情况摸排和帮扶救助,深化妇女“两病”筛查、“家庭友好”等实事项目,扎实推进“知心妈妈”项目。

会议强调,全区各级妇联组织要强化政治担当,引领妇女群众听党话跟党走。要紧紧围绕大局,动员广大妇女干事创业建新功。要着力改革创新,提升妇联组织凝聚力和战斗力。

会议替补郭鹃、袁帅、奚冬玲为虹口区妇联第十三届执委,增补郭鹃、袁帅、金润怡为区妇联第十三届常委,选举郭鹃、袁帅为区妇联第十三届副主席。

区委副书记姜爱锋出席会议并讲话。

会上,区妇联执委代表作履职交流。

## 2025年虹口区妇儿儿童工作要点确定

本报讯(记者 何婷)3月27日,本区召开2025年度妇儿儿童工作委员会全体委员(扩大)会议。会议总结2024年妇儿儿童工作成效,并明确2025年妇儿儿童工作要点。

2025年,区妇儿工委将全力实施妇儿儿童发展纲要规划,不断提高妇儿儿童权益保障水平,努力推动本区妇儿儿童事业高质量发展。

在多办民心工程和民生实事方面。新增公办幼儿园托班托额和社区托育托额。开设小学生爱心暑(寒)托班。打造儿童友好城市阅读新空间,推进困境儿童居室微改造工程。

在推进区域儿童友好城市建设方面。推进各类型场所适儿化改造,改善学校周边安全慢行学径。完善街道儿童服务中心、市民驿站儿童活动场所功能布局,增配适合不同年龄段儿童的运动活动设施。

在积极促进儿童身心健康方面。继续推广实施“健康副校(园)长”制度,多策并举推动解决小眼

镜、小胖墩问题。持续推进“双减”落实落细,健全学校家庭社会协同育人机制。重点关注儿童心理健康,携手共筑“家庭-学校-医疗-社会”学生心理健康防线,提高家庭教育指导服务水平。

在深化特殊困难儿童关爱方面。加强孤独症儿童关爱服务。继续实施出生缺陷干预救助项目。加强孤儿养育、医疗、教育、康复和社会工作服务一体化建设。落实困境儿童关爱服务质量提升。聚焦监护缺失儿童,深化“爱心妈妈”项目。

在促进妇女全面参与经济社会发展方面。深入实施女性就业创业促进行动,推广“生育友好岗”就业新模式。深化“创IN虹口”品牌,为女性创业者提供政策咨询、项目推介、创业指导等服务。实施高校毕业生就业能力提升计划。关注女性就业困难群体,持续推进稳岗留工、春风行动等就业帮扶和援助。

在提高妇女权益保障水平方面。加强对女性养老、医保、失业、生育、职业伤害等各方面保障落

实的督促处理、劳动监察,消除就业隐性歧视,提升灵活就业女性群体保障覆盖率。完善反家暴告诫书、人身安全保护令等举措的实践应用。持续做好“两病”筛查工作,扩大受益面,优化筛查流程。

在加大家庭建设支持力度方面。多渠道扩大托育服务供给,开展“婚育服务进万家”活动。深化家庭教育“五育”赋能项目,夯实家庭教育指导服务。加强家政服务规范化,推进母婴设施标准化规范化建设。

会议强调,要强化攻坚克难,全力推进妇儿儿童发展规划落地见效。要强化前瞻研究,科学谋划妇女儿童发展“十五五”规划。要完善制度保障,构建未成年人全方位保护工作格局。

副区长、区妇儿工委主任陈筱洁出席会议并讲话。

会上为区教育局、曲阳路街道代表颁发2024上海市儿童参与优秀案例证书。区委网信办、区民政局、凉城新村街道有关负责人作交流发言。

## “城市美育日”系列活动启动

### 虹口区首批国际文化志愿者证书颁出

本报讯(记者 钱晶)“我很喜欢虹口的文化氛围,也常在虹口参与各种文化活动,感受虹口的魅力,等会我就会和我的伙伴们一起,在现场给大带来精彩的演出。”

3月29日,主题为“春日为序·美育惠民”的2025年上海市民文化节虹口区“城市美育日”活动在上演生活广场举行。来自俄罗斯的专业演员Veta与来自加拿大的职业经理人Grant、来自喀麦隆的上海外国语大学汉语国际教育学生高兰和上海市首批非物质文化遗产传承青年人才高晴一起,收到了属于自己的虹口区首批国际文化志愿者证书。

虹口被誉为“海派文化发祥地、先进文化策源地、文化名人聚集地”,有着深厚的文化底蕴和丰富的文化资源,也吸引了越来越多的外籍人士积极参与到各类公共文化活动中,包括市民夜校精武外籍班、文化配送专项活动、非遗市集、城市美育日演出等,成为了虹口群众文化的体验官。今年区文化馆还会开设外国人学相声专题班,让更多对中国传统文化有兴趣的外国友人可以亲身感受其奥妙之处。同时,虹口区首批国际文化志愿者们也会用实际行动,更好地促进中外文化的传播和交流。

作为2025年上海市民文化节的启动日,虹口区“城市美育日”结合本区文化特色,加强文旅商体展

横向联动,将优质美育活动扩展到商圈,利用公共空间为团队搭建展示平台,在美育日当天全区共计开展市民文化节线上、线下活动33场,把优秀的文艺资源送到百姓身边,增加市民的美育体验感。

近年来,区文旅局不断加强与专业院校院团的合作。活动现场,区文旅局与上海音乐学院音乐教育系签订合作共建协议,上海音乐学院音乐教育系虹口区文化馆美育实践基地也正式揭牌。本次虹口与上音签约就是将更多好的资源引入到群众文化活动中,区文化馆作为群众文化的主阵地,也将为院校的学生们搭建展示交流的平台。

现场还启动了上海市民文化节创新赛事之一“未来有数”2025年上海市民文化节数字音乐大赛。大赛鼓励音乐爱好者运用多种数字工具和技术,创作富有创新和地域特色的作品,弘扬积极社会风貌,促进文化交流,提升文化软实力,并推广中华好声音至全球。

现场不仅有精彩的演出,还同步开展了市民美育课堂“特色香囊制作”、海上初彩——海上画社优秀作品展、甜蜜艺术之旅——惠民烘焙体验、“春日拾遗”非遗市集。结合文旅商体展,非遗市集邀请了传统二十七式铁观音制作技艺、传统香道等传统技艺类项目和传统中医类项目保护单位,展示售卖

“上海礼物”产品、中医药类文创周边、特色制剂等,进一步推动非遗创造性转化和创新性发展。

今后,虹口将继续坚持以人民为中心的办节宗旨,满足人民群众日益增长的精神文化需求,汇聚自下而上的文化团队力量,集聚专业资源,升级活动内容,引领文化风尚,发挥公共文化场馆的社会美育功能,提升市民享受美育节日盛宴的参与感,实现人人可参与、人人会欣赏、人人有专长的公共文化活动新图景,进一步推动虹口区公共文化高质量发展。

上海市文化和旅游局副局长廖燕灵、虹口区副区长陈筱洁出席。



## “云艺入沪”:青藤美术馆新展开幕

本报讯(记者 王欣竹)3月28日,“此木生言”建水紫陶与淡水柴烧艺术对话展在上海青藤美术馆拉开帷幕。

本次展览由上海市云南商会文化艺术专委会、红河学院建水紫陶产业学院、建水县委宣传部联合主办,米丈堂文化等机构承办。展览通过对比云南建水紫陶与台湾淡水柴烧的艺术创作,探索同源文化下因地域差异形成的独特表达,呈现一场传统与现代交融的艺术盛宴。

建水紫陶与淡水柴烧虽根植于中华陶瓷文化,却因自然条件与工艺传统的差异,展现出截然不同的艺术样貌。建水紫陶以“无釉磨光”与“书画刻填”闻名,追求“亮如镜、质如铁”的精致质感;而淡水柴烧则依托天然落灰与火焰痕迹,凸显粗犷质朴的自然美学。展览通过两地作品的对比,既彰显文化多样性,亦揭示个体造物者在木与火淬炼中注入的生命力,诠释“艺术源于日常”的深层命题。

本次展览精选建水紫陶现当代代表性作品,涵盖传统器型与实验性创作。展品中既有致敬青铜器、线描花鸟的传统之作,也不乏融入电子游戏、卡通元素的先锋创作,展现非遗技艺从实用器皿到观念艺术的多元拓展。

展览以“文化非高高在上,而是生命的燃烧”为内核,呼应建水紫陶近年从工艺商品向文化IP转型的趋势。此次对话展不仅是两岸陶艺文化的深度联结,更为非遗活态传承提供了创新范本。

作为“云艺入沪”系列艺术计划的2025年首展,本次展览既是技艺的展示,也是一场文化迁徙的实验。在工业化复制的时代,建水紫陶与淡水柴烧以“不可控”的窑变美学,重构着人们对于自然与匠心的敬畏。

云南省人民政府驻上海办事处一级巡视员解丽平,区委常委、统战部部长郑宏,虹口区副区长陈筱洁出席启动仪式。

展期:即日起-6月30日

地址:虹口区青藤美术馆(同心路1号)